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Declarația de poziție a FVE, FECAVA şi WSAVA:  
Susținerea eliminării treptate a fermelor de creștere a 

animalelor pentru blană 

Adoptată la Adunarea Generală a FVE de la Limasol, Cipru 

 

14/11/2025 

 
Federația Medicilor Veterinari din Europa (FVE), Federația Europeană a Asociațiilor Veterinare pentru 

Animale de Companie (FECAVA) și Asociația Mondială de Medicină Veterinară pentru Animale de 

Companie (WSAVA) solicită eliminarea treptată a fermelor de creștere a animalelor pentru blană, în 

întreaga lume. În calitate de organizații care reprezintă medicii veterinari dedicați sănătății și 

bunăstării animalelor, sănătății publice și protecției mediului, FVE, FECAVA și WSAVA consideră că 

fermele de creștere a animalelor pentru blană nu mai sunt sustenabile. Creșterea animalelor pentru 

blană ridică serioase îngrijorări cu privire la bunăstarea animalelor și poate avea implicații majore 

asupra sănătății publice și a mediului. Prin urmare, din perspectiva conceptului „One Health-One 

Welfare” [„O singură sănătate - O singură bunăstare”] această activitate este disproporționată și 

nejustificată. 

FVE, FECAVA și WSAVA solicită factorilor de decizie politică: 

• Adoptarea, printr-un cadru legal, a eliminării treptate a fermelor de blănuri din întreaga 
lume, în următorii zece ani 

• Eliminarea treptată de pe piaţă a blănurilor provenite de la animale crescute în ferme și a 
produselor care includ astfel de blănuri 

• Interzicerea importului de blănuri provenite de la animale de fermă și de produse care 
conțin astfel de blănuri din țări terțe care nu au eliminat treptat această practică. 

One Welfare [O singură bunăstare]: bunăstarea animalelor și preocupările de la nivelul societății 

Animalele crescute pentru blană, în principal nurcile (Neogale vision), vulpile (Vulpes lagopus – vulpi 
polare și Vulpes vulpes – vulpi roşii), câinii enot (Nyctereutes procyonoides) și șinșilele (Chinchilla 
lanigera), sunt specii sălbatice sau semi-sălbatice ale căror nevoi comportamentale și fiziologice 
complexe nu pot fi satisfăcute în mod corespunzător în condițiile de creștere din fermele 
convenționale de animale pentru blană. 

Cele mai multe animale crescute în scop comercial pentru producția de blană sunt de regulă ținute în 
cuști goale din plasă de sârmă, fără îmbogățirea mediului1. Recent, opinia științifică a Autorității 
Europene pentru Siguranța Alimentară a confirmat că acest lucru prezintă un risc crescut de leziuni și 
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răni cutanate și restricționează sever comportamentele naturale, inclusiv odihna, vânătoarea, înotul, 
căutarea hranei și interacțiunea socială. S-a demonstrat că acest lucru duce la frustrare, stres și 
comportamente anormale, cum ar fi automutilarea, canibalismul și stereotipiile1,2. Aceste condiții 
persistă de zeci de ani și nu respectă normele de bunăstare de bază, astfel cum sunt definite de 
modelul celor Cinci libertăți3 și de modelul celor Cinci domenii4. 

În cazul uciderii în scopul recoltării sau al depopulării, nurcile sunt de obicei imobilizate manual sau 
în capcane și ucise cu ajutorul bioxidului de carbon sau al monoxidului de carbon, în timp ce vulpile și 
alte specii de canide sunt prinse cu cleşti metalici în jurul gâtului și electrocutate, iar șinșilele sunt 
ucise prin injectare letală1. Adesea aceste metode, dezvoltate empiric, nu reușesc să asigure o moarte 
fără suferinţă și sunt în măsură să provoace stres, durere și suferință inutilă5. 

În plus, societatea europeană a devenit din ce în ce mai critică față de creșterea animalelor pentru 
blană, sondajele arătând în mod constant că majoritatea cetățeniilor UE solicită interzicerea strictă a 
creșterii animalelor pentru blană6, reflectând o viziune comună asupra blănurilor, considerate un 
produs de lux inutil și lipsit de umanitate7. Ca rezultat, interdicțiile sunt în progres în 17 state membre 
ale UE, iar în multe dintre celelalte state membre sunt în curs dezbateri privind restricționarea 
creșterii animalelor pentru blană. Până în 2023, în UE mai existau 1 000 de ferme active de animale 
pentru blănuri, în principal pentru nurci și, în unele cazuri, pentru vulpi și câini enot8. 

One Health [O singură sănătate]: sănătatea umană, sănătatea animalelor și sănătatea mediului 

Creșterea intensivă a animalelor pentru blană prezintă amenințări grave pentru sănătate, inclusiv boli 
care afectează animalele în sine, riscuri zoonotice și ecologice, care se extind mult dincolo de 
sănătatea animalelor9. Abordarea „One Health” [„O singură sănătate”], care recunoaște 
interconexiunile existente la nivelul sănătății umane, animale și a mediului, subliniază necesitatea de 
a aborda riscurile sistemice inerente în creșterea animalelor pentru blană. 

Riscurile privind bolile zoonotice: 

Pandemia de COVID-19 a demonstrat riscurile zoonotice asociate cu creșterea animalelor pentru 
blană. Au apărut focare de SARS-CoV-2 în sute de ferme de nurci din întreaga lume, cu transmitere 
confirmată la om în mai multe țări10. Mai recent, au fost raportate focare de gripă aviară înalt 
patogenă (HPAI H5N1) în fermele de animale pentru blană din Spania și Finlanda11, care subliniază și 
mai mult vulnerabilitățile în materie de biosecuritate ale acestor sisteme de creștere în aer liber, cu 
densitate mare, care favorizează răspândirea bolilor infecțioase. În ciuda măsurilor de biosecuritate, 
fermele de animale pentru blană rămân un rezervor potențial persistent de risc zoonotic, 
necesitând supraveghere disproporționată a bolilor, sacrificarea animalelor și investiții în resurse. 

Impacturile ecologice și pierderea biodiversității: 

Populațiile de nurci americane, care fuseseră introduse sau scăpate din fermele pentru blană din 
Europa, s-au stabilit acum în sălbăticie și sunt, prin urmare, clasificate ca specii străine invazive în 28 
de țări europene12. Aceste animale, devenite acum sălbatice, se reproduc, proliferează și vânează 
fauna autohtonă, invadează așezările umane, astfel că nurca americană a contribuit la declinul nurcii 
autohtone (Mustela lutreola), specie europeană grav amenințată cu dispariția în ultimul deceniu în 
Spania13, destabilizând ecosistemele, eliminând fauna sălbatică locală și amenințând biodiversitatea 
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indigenă. S-a demonstrat că aceste carnivore invazive acționează și ca rezervoare pentru paraziți și 
alte boli2. Creșterea nurcilor americane va fi interzisă în întreaga Uniune Europeană începând cu 2027, 
după ce specia a fost adăugată pe lista speciilor invazive la nivelul UE14. 

O cale sustenabilă și responsabilă către viitor 

FVE se alătură asociațiilor veterinare membre din întreaga Europă, inclusiv cele din Finlanda15, 
Germania16, Italia17, Irlanda18, Norvegia19, Suedia20 și Elveția21, precum și publicului larg, în solicitarea 
privind eliminarea treptată a fermelor de animale pentru blană la nivelul întregii Uniuni Europene. 
Inițiativa cetățenească europeană (ICE) „Fur Free Europe” [O Europă fără produse din blană] a fost 
susținută de peste 1,5 milioane de semnături valide ale cetățenilor din 18 state membre22, reflectând 
preocuparea crescândă a publicului cu privire la sănătatea și bunăstarea animalelor, precum şi 
implicațiile creșterii animalelor pentru blană asupra mediului, sănătăţii publice și societăţii. Această 
preocupare este reflectată la nivel instituțional de Comitetul științific pentru sănătatea și bunăstarea 
animalelor al Comisiei Europene încă din 20012 și, recent, de opinia Grupului pentru sănătatea și 
bunăstarea animalelor al EFSA.1 Această preocupare este împărtășită la nivel internațional de membrii 
profesiei veterinare și de alte organizații din domeniul sănătății și bunăstării animalelor, inclusiv 
WSAVA. 

Salutăm statele membre și instituțiile europene care au preluat inițiativa în această chestiune. 
Îndemnăm celelalte state membre și Comisia Europeană să își respecte angajamentul, iar factorii de 
decizie de la nivel mondial să reevalueze viabilitatea creșterii animalelor pentru blană, în lumina 
dovezilor științifice actuale și a opiniei publice. A sosit momentul să adoptăm o abordare bazată pe 
date științifice, consecventă și orientată spre viitor, pentru a renunța la creșterea animalelor pentru 
blană. 

FVE, FECAVA ȘI WSAVA ÎNDEAMNĂ DECIDENȚII POLITICI SĂ IA MĂSURI DECISIVE ÎN 
VEDEREA UNEI TRANZIȚII COORDONATE ȘI PLINĂ DE COMPASIUNE ÎN DIRECȚIA 

ABANDONĂRII CREȘTERII ANIMALELOR PENTRU BLANĂ - O TRANZIȚIE CARE 
SĂ INCLUDĂ SPRIJIN PENTRU MIJLOACELE DE SUBZISTENȚĂ RURALE, INVESTIȚII  
ÎN ALTERNATIVE SUSTENABILE ȘI INSTITUIREA UNOR PERIOADE DE TRANZIȚIE 

REZONABILE ÎN DECURSUL URMĂTORULUI DECENIU. 
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Anexă 

Tabel 1. Prezentare generală a legislației cu privire la creşterea animalelor pentru blană în țările europene la 
mijlocul anului 2025. Tabelul clasifică domeniul de aplicare al fiecărei țări ca interdicție totală, interdicție 
parțială, eliminare treptată sau fără interdicție și oferă comentarii contextuale cu privire la domeniul de 
aplicare și implementarea legislației relevante. Evidențiază tendințele din cadrul politicilor naționale, inclusiv 
perioadele de tranziție, speciile de animale vizate și statutul operațional al fermelor de animale pentru blană. 

Ţara Domeniul 
de 
aplicare 

Comentarii 

Austria  Interdicție 
totală 

 

Austria a promulgat în 2004 o interdicție privind creșterea 
animalelor pentru blană pentru toate speciile, care a intrat în 
vigoare în 2005. Legea federală privind protecția animalelor 
interzice în mod explicit creșterea animalelor în scopul obținerii de 
blănuri. În Austria nu există ferme de animale pentru blană în 
activitate. 
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Belgia Interdicție 
totală 

Belgia a instituit interdicții regionale privind creșterea animalelor 
pentru blană în Valonia, Bruxelles și Flandra, interdicțiile fiind 
promulgate între 2015 și 2018 și urmând să intre în vigoare 
complet până în 2023. Aceste interdicții vizează toate speciile, iar 
în prezent nu există ferme de animale pentru blană în activitate. 

Bulgaria Fără 
interdicție 

Bulgaria a introdus o interdicție privind creșterea și importul de 
nurci americane în iunie 2022, dar aceasta a fost suspendată în 
august 2022 ca urmare a unui recurs. Discuția privind o interdicție 
la nivel național este abordată de Curtea Administrativă Supremă 
din Bulgaria, în timp ce dezbaterea parlamentară privind creșterea 
animalelor pentru blană continuă. Între timp, ultima fermă de 
nurci din țară (situată în apropiere de Stara Zagora și deja golită de 
animale) a decis să își închidă porțile înainte de decizia Curții 
Supreme Administrative din mai 2025. 

Croaţia Interdicție 
totală 

Croația a implementat o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană din toate speciile, care a intrat în vigoare în 2017, 
după o perioadă de eliminare treptată de 10 ani. Această 
interdicție a fost confirmată de Legea privind protecția animalelor 
din 2017. În prezent, nu există ferme de animale pentru blană în 
activitate. 

Cipru Fără 
interdicție 

În Cipru nu există ferme de creștere a animalelor pentru blană. 

Republica 
Cehă 

Interdicție 
totală 

Republica Cehă a interzis creșterea animalelor pentru blană 
indiferent de specie în 2017, interdicția intrând în vigoare în 2019. 
Această interdicție este prevăzută în Legea privind protecția 
animalelor. În prezent, nu sunt operaționale ferme de animale 
pentru blană. 

Denemarca Interdicție 
parțială 

Danemarca a adoptat o interdicție parțială privind creșterea 
animalelor pentru blană, inclusiv o interdicție privind creșterea 
vulpilor, o interdicție privind construirea de noi ferme de câini enot 
(în prezent nu există ferme active de câini enot) și o suspendare a 
creșterii nurcilor până în 2023. Măsura de suspendare a creșterii 
nurcilor a fost ridicată, permițând redeschiderea fermelor de nurci 
și şinşila. 

Estonia Interdicție 
totală 

Estonia a adoptat în 2021 o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană din toate speciile, care va produce efecte depline în 
2026. În prezent, nu există ferme de creștere a animalelor pentru 
blană care să funcționeze în conformitate cu dispozițiile acestei 
interdicții. 
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Finlanda Fără 
interdicție 

Finlanda nu a adoptat o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană, iar în țară continuă să funcționeze ferme de nurci, 
vulpi și câini enot. 

Franţa Interdicție 
parțială 

Franța a implementat o interdicție parțială în 2021, interzicând 
creșterea speciilor nedomestice pentru producția de blană. 
Aceasta nu se aplică șinşilelor și iepurilor. În prezent, nu există 
ferme de creștere a animalelor pentru blană care să funcționeze în 
conformitate cu această interdicție. 

Germania Eliminare 
treptată 

Germania a eliminat efectiv creșterea animalelor pentru blană 
indiferent de specie, prin implementarea unor standarde mai 
stricte de creștere și a unor cerințe mai stricte privind bunăstarea 
animalelor. Acest lucru a dus la închiderea tuturor fermelor de 
animale pentru blană până în 2022. Reglementările fac parte din 
Tiererzeugnisse-Handelsverbotsgesetz (Legea privind interzicerea 
comerțului cu produse de origine animală). 

Grecia Fără 
interdicție 

Grecia nu a implementat o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană, iar fermele de animale pentru blană continuă să 
funcționeze fără să existe vreo dezbatere parlamentară în curs. 

Ungaria Interdicție 
parțială 

Ungaria a instituit în 2020 o interdicție parțială privind creșterea 
animalelor pentru blană, care vizează specii precum nurca, vulpea, 
dihorul și nutria. Creșterea șinșilelor este în continuare permisă, și 
în prezent există ferme de șinșile în activitate. 

Irlanda Interdicție 
totală 

Irlanda a interzis creșterea animalelor pentru blană indiferent de 
specie în 2019, interdicția urmând să devină efectivă în 2022. 
Interdicția include prevederi privind compensarea fermierilor 
afectați. Nu există ferme de animale pentru blană în activitate. 

Italia Interdicție 
totală 

Italia a promulgat o interdicție privind creșterea animalelor pentru 
blană în 2021, care a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2022 și care face 
parte din Legea coprehensivă a bugetului de stat, şi cuprinde toate 
speciile destinate obținerii de blănuri. Perioada de tranziție pentru 
fermele existente a avut ca obiectiv desființarea acestora până la 
30 iunie 2022, cu acordarea de compensații și contribuții pentru 
conversia acestor ferme. În consecință, nu există ferme de animale 
pentru blană în activitate. 

Kosovo Fără 
interdicție 

Kosovo nu a adoptat o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană, dar a stabilit standarde pentru bunăstarea 
animalelor. 

Letonia Interdicție 
totală 

Letonia a adoptat o interdicție privind creșterea animalelor pentru 
blană indiferent de specie în 2022, care va intra în vigoare în 2028. 
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Cu toate acestea, unele ferme de animale pentru blană vor 
continua să activeze până la data intrării în vigoare a interdicției. 

Lituania Interdicție 
totală 

Lituania a implementat o interdicție privind creșterea animalelor 
pentru blană pentru toate speciile în 2023, care va intra în vigoare 
în 2027. Legislația prevede interzicerea creșterii și reproducerii 
animalelor pentru producția de blănuri. 

Luxemburg Interdicție 
totală 

Luxemburgul a interzis creșterea animalelor pentru blană în 2018, 
în prezent neexistând ferme de creștere a animalelor pentru blană 
în conformitate cu legislația curentă. 

Malta Interdicție 
totală 

Malta a adoptat o interdicție privind creșterea animalelor pentru 
blană în 2022, cu aplicare imediată. Interdicția se aplică tuturor 
speciilor, iar în prezent nu mai există ferme operaționale de 
creștere a animalelor pentru blană. 

Țările de Jos Interdicție 
totală 

Țările de Jos au interzis creșterea nurcilor în 2013, cu intrarea în 
vigoare a interdicției în 2021. Creșterea vulpilor și a șinșilelor a fost 
eliminată treptat în anii 1990. Creșterea animalelor pentru 
producția de blănuri a fost planificată să fie interzisă în 2024. Dar, 
din cauza epidemiei de COVID și a nurcilor infectate, totul a fost 
interzis mai devreme decât era planificat. Din 2021 nu mai există 
ferme operaționale de creștere a animalelor pentru blană. 

Norvegia Eliminare 
treptată 

Norvegia a adoptat în 2019 o interdicție privind creșterea 
animalelor pentru blană indiferent de specie, cu efect imediat 
pentru fermele noi și o perioadă de eliminare treptată, până în 
2025, pentru fermele existente. După eliminarea treptată, nu va 
mai fi operațională nicio fermă de animale pentru blană. 

Polonia Interdicție 
parțială 

Polonia este unul dintre liderii în producția de blănuri. La sfârșitul 
lunii noiembrie 2024, Polonia a modificat legislația pentru a 
introduce interdicția creșterii și reproducției animalelor pentru 
blănuri în scopuri comerciale, în special în scopul obținerii blănii 
acestora sau a altor părţi din corp. Interdicția va intra însă în 
vigoare abia peste 15 ani. 

Portugalia Fără 
interdicție 

Portugalia nu are o interdicție asupra creșterii animalelor pentru 
blană, dar nici nu există ferme de creștere a animalelor pentru 
blană în activitate. 

România Interdicție 
parțială 

România a interzis creșterea nurcilor și a șinșilelor în octombrie 
2024, cu o perioadă de tranziție până în 2027. 

Slovacia Interdicție 
totală 

Slovacia a adoptat o interdicție privind creșterea animalelor pentru 
blană în 2019, care va intra în vigoare în 2025. Interdicția se aplică 
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tuturor speciilor, o singură fermă de blană continuând să fie 
operațională până la data intrării în vigoare a interdicției. 

Slovenia Interdicție 
totală 

Slovenia a interzis creșterea animalelor pentru blană în 2003, 
interdicția intrând în vigoare în 2013. Legislația interzice creșterea 
tuturor speciilor de animale în scopul exclusiv al producerii de 
blănuri. 

Spania Fără 
interdicție 

Spania a interzis înființarea de noi ferme de creștere a nurcilor 
pentru blană începând din 2016. În prezent, în Spania mai 
funcționează câteva ferme de creștere a animalelor pentru blană. 

Elveţia Eliminare 
treptată 

În Elveția, creșterea animalelor pentru blană este supusă unor 
cerințe legale care impun respectarea condițiilor din grădinile 
zoologice, astfel încât nu există ferme de creștere a animalelor 
pentru blană. 

Suedia Interdicție 
parțială 

În anul 1995, Suedia a cerut ca vulpile ținute în captivitate să poată 
fi active, să sape și să socializeze cu alte vulpi, astfel încât creșterea 
vulpilor a devenit nerentabilă din punct de vedere economic și 
această activitate a încetat. Creșterea vulpilor (în 2001, prin 
ordonanța din capitolul doi) și a șinșilelor (în 2014, prin decizia 
Consiliului Agriculturii, capitolul trei) a fost eliminată treptat din 
cauza reglementărilor stricte privind bunăstarea animalelor. 

Suedia nu a implementat o interdicție completă privind creșterea 
animalelor pentru blană. Cu toate acestea, în septembrie 2023, 
guvernul suedez a anunțat că fermierii suedezi care cresc nurci vor 
primi compensații economice dacă renunță la această activitate 
până la 30 iunie 2025. În paralel, guvernul a anunțat o investigație 
privind interzicerea completă a creșterii animalelor pentru blană în 
Suedia, investigație care urmează să se încheie la începutul anului 
2026. 

Regatul Unit  Interdicție 
totală 

Interdicție totală asupra fermelor de animale pentru blană în 2000, 
în vigoare începând cu ianuarie 2003. Cu toate acestea, importurile 
și vânzările de blănuri (din străinătate) rămân legale. 

 


